



放权“躲猫猫”、放下去接不住、放了权不作为……

代表委员追问深化简政放权

新华调查

“有权不可任性”、“继续把简政放权、放管结合作为改革的重头戏”、“公布省级政府权力清单、责任清单”……政府工作报告关于政府简政放权改革的内容引发与会代表委员热议。

他们普遍认为，过去一年简政放权、权力清单等行政体制改革步步深入，动真招出实招，用权力的减法不断换取市场活力的乘法。但改革推进中也有放权“躲猫猫”、放下去接不住、放了权不作为等“并发症”，已经成为制约权力改革深入推进的拦路虎，必须下一步在深化改革中大力解决。

去年国务院各部门全年取消和下放246项行政审批事项，取消评比达标表彰项目29项、职业资格许可和认定事项149项。

放权削权不停步

政府工作报告亮出了2014年简政放权成绩单，本届政府减少三分之一行政审批事项的目标提前实现。

全国人大代表、安徽省副省长詹夏来说，简政放权是全面深化改革的突破口，过去一年安徽省不仅大刀阔斧进行简政放权，还贯彻中央要求，创造探索了权力

明放暗转“躲猫猫” “灰色地带”蚕食改革红利

不少代表委员谈到，随着简政放权深入推进，改革的红利逐渐释放，但改革进入深水区的一些暗礁藩篱也逐渐显现。

国务院强力推进审批领域改革的过程中，一批审批权被中介从政府手中接过。这些具有官方色彩或背景的中介机构，或挂靠在政府主管部门名下，

“放下去接不住”

全国人大常委会委员、内务司法委员会主任委员马𫘜说，简政放权一要精简二要地方能够承接下来，有些权力也许经过检验是可以取消的，但一定要注意工作衔接。简政放权要从实际出发，该放的放，该管的管。

国家行政学院教授竹立家表示，简政放权的宗旨不是简单地减少政府部门工作量，而是要在精简优化的基础上提高办事效率，方便群众，让群众享受



各行其是

新华社发 商海春 作

提前实现减少三分之一行政审批项目目标

清单和责任清单“双清单”制度，切实做到法无授权不可为，法定职责必须为。

作为安徽省畜禽遗传资源保护中心的负责人，全国人大代表赵皖平亲身经历了简政放权“割肉”的过程。他所在的中心曾经承担着畜禽遗传品种保护场的审批工作，在这一轮简政放权

中，这一审批权被取消代之以备案。“权力革命是政府革自己的命，改革肯定有阵痛，但要看到，只有这样才能规范政府行为，是消除腐败的土壤，真正实现依法行政。”

事实证明，政府权力“减法”换取了市场活力的“乘法”，以商事制度改革为

例，取消注册登记制后，仅辽宁2014年新登记公司制企业增长了76%，形成新一轮创业热潮。据工商总局统计，自2014年3月1日商事制度改革以来，2014年全国新登记注册市场主体1004.71万户，比上年同期增长16.65%。

放管怎样结合考验改革成效

到改革红利。

赵皖平说，权力取消、下放是好事，但简政放权也需要科学的把握，对放权之后的管理做出相应的安排，否则放管脱节就可能造成问题。比如婴幼儿配方奶粉配方审批取消后，这个原本是有一定科技含量且关系儿童健康的行业审查，现在变成了企业随意掌握的自行审查，造成了一定的行业混乱，也给消费者带来了安全隐患。

“简政放权方向是对的，但绝不仅是数字的减少，更重要的是职能的真正转变，权力取消和下放后，政府如何更科学的监管将是下一步考验改革成效的关键。”

全国政协委员、民建广西区委钱学明指出，当前行政审批改革基本着眼于在原有的构建进行修补，就审批而言，主要在形式和操作层面进行改革。

“要把原来侧重于审批的管制型政府，转变为侧重于服务和监管的服务性和责任性政府。”钱学明表示，行政审批改革的最佳路径就是跳出审批谈审批改革，弱化行政机关的事前直接管制，强化事前咨询服务和事后严格监管、依法惩处，让项目业主真正成为责任主体。

记者 杨玉华 彭卓 于佳欣 (据新华社北京3月6日电)

直通车

直通现场

两会关注

人大代表谈民族地区如何

精准扶贫有效扶贫

扶贫不能

各吹各号

据新华社北京3月6日电(记者李延霞 王研)云南代表团人大代表在分组审议时，对政府工作报告提出加大对欠发达的民族地区支持力度，扶持人口较少民族发展深表认同，表示要抓紧时间行动起来，决不能让一个民族掉队。

在谈到如何精准扶贫、有效扶贫时，代表们热议起来。“在扶贫方面，我们每年出的钱不少，但是散乱，面很广，形不成合力，再加上政策不配套，扶贫效果虽然有，但不够理想。”全国人大代表、云南中烟工业有限责任公司总经理朱绍明说。

朱绍明的话，得到全国人大代表、云南省楚雄州州长李红民的赞同。“目前我们的扶贫仍处于小打小闹状态，各种力量得不到整合。比如针对一个项目，烟草企业出了50%资金，有关部门就说你给我就不给。为什么不能做一加一大于二的事情呢。”

“扶贫资金得不到集中使用，确实应该重视起来。现在离全面小康还有6个年头，如果还各吹各号，资金使用效益不高，脱贫任务怎能完成？”全国人大代表、云南省人大常委会原常务副主任晏友琼表示。她认为，对扶贫要有统筹规划，比如贫困地区今年应做哪几件事情，有哪几个大的项目，哪些部门安排多少钱来做，都要提前谋划。

“云南的扶贫攻坚任务比较重，要把资金用在刀刃上，集中力量把事办好。”朱绍明说，“我建议进行整族扶贫，选定一个民族进行集中帮扶，这样效果更明显。”



会内会外

“创客”一词源自英文的“Maker”，是指出于兴趣与爱好，努力把各种创意转变为现实的人。

代表委员热议： 要培育好“创客”滋生的土壤

今年全国两会的会场内外，代表委员纷纷热议“创客”，创新和创业。

中图：“创客”马天驰展示他的作品——疲劳驾驶预警眼镜。

左上：全国人大代表李景田认为，科技创新成果有很大一部分还停留在论文上、实验室里、评奖会上，不能转化成生产力，今后要加大科技创

新成果的落地率，从而推动产业转型升级。

左下：全国政协委员康耀红认为，创业是提高就业水平的一个非常重要的方面，要加大力度保护知识产权。

右上：全国政协委员俞敏洪认为，鼓励和支持“创客”，首先要培育好“创客”滋生的土壤。政府应加大对“创

客”一族的政策支持，减免税收或提高大学生创业贷款的额度。

右下：全国政协委员高玉葆认为，政府在扶持大学生创业方面应给予更多试错机会并建立失败补偿机制，让大学生乐于和敢于创业。

新华社记者 陈晔华 毛思倩
杨青 吕迅 摄

两会关注

从政府工作报告两提“为官不为”说起：
新常态下领导干部要有新状态

李克强总理在十二届全国人大三次会议上所作的政府工作报告中两提“为官不为”，引起代表委员的强烈关注和热议。

不吃不喝了

但事也不办了

全国政协委员、国家审计署原副审计长董大胜说，回顾深化改革元年，各级政府的确“蛮拼的”，但同时也有一些领导干部工作主动性下降，不敢承担责任，坐等观望求稳怕乱的“太平官”现象有所抬头。

新一届中央领导集体履新之后，从中央八项规定开始，对迎来送往、开会出行、公务活动连续出台一系列规定和禁令，涉及“舌尖”“车轮”以及各种隐性福利等方方面面。伴随工作作风、党风政风的好转，个别部门也出现了一些新的现象：从原来的“门难进、脸难看、事难办”，变成了“门好进、脸好看、事不办”。

“不吃不喝了，但事也不办了。”全国人大代表杨杰说，一些地方干部认为少做事，少冒险。

“为官不为”现象与

“为官不易”心理相关

记者在调研中发现，一些地方和单位存在政策执行程度不一、一些政策落实效应呈逐年递减、改革红利释放缓慢群众和企业感受不明显等现象。

“‘为官不为’现象与‘为官不易’心理相关。”全国人大代表、郴州市第一人民医院副院长雷冬竹认为，现在要求多了，规矩严了，感觉‘为官不易’，就可能产生当‘老好人’‘太平官’的念头，不敢动真碰硬，遇到矛盾就绕，遇到问题就躲，缺乏攻坚克难的勇气，工作上只求过得去、不求过得硬。

会让干事的上去 不干事的下去

干坏事的进去

“‘为官不为’当然不行。必须要建立行政问责制，引导各级领导干部和公务员大胆工作，勇于负责。”董大胜代表说。

“我是从部委到基层的，感觉干部现在有更多精力干事，调研和现场办公的时间比原来明显多了。在这种情势下，不该‘懒政’。”全国人大代表、山东济宁市市长梅永红说，要狠抓作风建设，对干部的不作为加强监督。

“当务之急就是要建立一套科学的干部评价和激励机制。注重吸纳民意评价，以推进改革效果作为对干部考核选拔的重要内容，让‘会干事的上去，不干事的下去，干坏事的进去’。”全国人大代表、安庆市委书记虞爱华说。

记者 顾瑞珍 熊争艳 齐中熙

(据新华社北京3月6日电)

权威解读

价格改革：
政府定价让位于市场配置

据新华社北京3月6日电(记者朱诸 华培边 侯雪静)国务院总理李克强5日在政府工作报告中提出，大幅缩减政府定价种类和项目，具备竞争性条件的商品和服务价格原则上都要放开。这意味着我国价格改革的市场化步伐将加速推进。

“政府行政干预进一步减少，是完善市场化价格形成机制的核心，有助于提高要素资源配置的效率。”全国政协委员、清华大学经管学院副院长白重恩在接受新华社记者采访时说，“现在通胀的水平较低，价格改革要抓住这个有利时机。”

2014年，我国共放开52项商品和服务价格。国家发改委表示，未来中央定价目录具体项目将减少60%以上，地方定价目录具体项目减少不低于30%，政府定价范围将主要限定在重要公用事业、公益性服务和网络型自然垄断环节。

而对于百姓眼中价格“一改就涨”的现象，国家发改委经济研究所所长宋立表示，价格改革并不意味着涨价，改革的目标是使市场机制在价格形成中起决定性作用，凡是已经形成有效竞争的行业和领域，都要放开价格。

“至于放开价格后，是涨价还是降价，那是由市场竞争机制决定的。”宋立说，“预计今年水、电、石油、天然气等领域价格改革将进一步推进。”

“改革不能只是涨价，不能对低收入群体的生活造成较大影响，价格改革也要考虑民生。”全国人大代表、吉林省嘉源建筑工程咨询有限公司董事长王玉芝说。

白重恩表示，就目前国内一些价格改革举措来看，体现民生保障的方式主要有两种，一种是将居民价格与非居民价格分开，非居民价格调整体现市场化，居民价格则稳步调整保民生；另外一种是制定阶梯价格机制，让最基本的能源消费相对价格低一些，这样既保障基本民生，又抑制浪费。

政府工作报告明确提出，将完善资源性产品价格，全面实行居民阶梯价格制度。

“这项工作要落到实处，需要完善一些基础统计工作。例如尽快建立全国收入分层CPI的规范统计制度，以更加准确地评估价格改革对中低收入人群的影响。”宋立说。